

La Provincia Gaditana.

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL.

SUSCRICION.

En Cádiz: 10 reales al mes. En los pueblos de la provincia, 12 rs. al mes.—En el resto de España trimestre adelantado 36 rs.—Números sueltos del día, un real.—Idem atrasados, 2 rs.

LA CORRESPONDENCIA

A SU DIRECTOR.

INSERCCIONES.

Comunicados á real la línea.—Anuncios á precios convencionales, los que se admitirán á cualquier hora en la tipografía de LA PAZ, Cristóbal Colon, núm. 9, y Sacramento, 64.

AÑO I.

CADIZ—MARTES 25 DE DICIEMBRE DE 1883.

NÚM. 141.

REPRÉSALIAS DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

De un artículo del «New-York Herald» tomamos las siguientes líneas:

«La recomendación del presidente Arthur al Congreso, de que será muy conveniente aplicar a España, en justa reciprocidad, las mismas abominables vejaciones que ella hace pesar sobre nuestro comercio con sus Antillas, ha sido recibida con general aprobación en todos los Estados de la Union. Si el nuevo representante de España cerca del gobierno de Washington, que según se dice trae instrucciones para buscar remedio al mal, es un hombre que está a la altura de su misión, no podrá menos de ver que tal aprobación por parte de la opinión pública puede producir serias consecuencias y que no tiene tiempo que perder.

Ninguna disposición existe por parte de los Estados- Unidos a provocar hostilidades; ningún deseo existe de adquisición de territorio en las Antillas, ni tampoco se ignora el carácter personal de los Bonachea y de los Agüeros, que andan por aquí como de Carnaval vestidos con un uniforme que no les ajusta bien, y que los verdaderos patriotas cubanos serían los primeros a arrancarles del cuerpo. Pero existe el deseo vehemente de aplicar la reciproca á la legislación comercial de España y a sus ordenanzas, tratándola como a la que trata—ni más ni menos,—partiendo del principio siguiente:

Siendo España un país cristiano, así nos invita a hacerlo con su propia conducta.»

No es creíble que el Gobierno desconozca la gravedad de nuestra actual situación con respecto a los Estados- Unidos; mas no por eso dejaremos de llamar la atención sobre las pabras transcritas que indudablemente, dada la importancia del periódico que las inserta, son expresión de la opinión pública de un país en que ella lo decide todo.

La producción antillana, ya muy disminuida, acabará por extinguirse si se le cierra el mercado norte-americano. Precisa, pues, que el Gobierno, adelantándose á cualquier medida de represalias que pudiera adoptarse, acabe de una vez con la serie de abusos que constituyen nuestra legislación aduanera en las Antillas, y entre en el camino de reformas, tan necesario al desenvolvimiento y progreso de la producción y del comercio, en nuestras provincias de Cuba y Puerto-Rico, y no olvide que, como dice el *Herald*, no hay tiempo que perder.

EPIDEMIA COLÉRICA EN 1883.

El *Messenger Oficial* del imperio ruso acaba de publicar un extracto del parte oficial dirigido al ministro de lo Interior por M. Eck, delegado en Egipto por su Gobierno para estudiar los orígenes y los progresos de la epidemia del cólera y señalar las medidas de sanidad más útiles para prevenir la extensión a Europa.

Ese parte, en el cual no hace cuestión de microbios, M. Eck estudia la epidemia bajo el punto de vista medical é higiénico, y termina con severas conclusiones para el Gobierno actual de Egipto.

Para nuestro distinguido cofra-

de de Rusia, dice el periódico oficial, la naturaleza de la enfermedad no es dudosa, y el cólera era sin duda el mal de las Indias y no una de esas afecciones de fantasía imaginadas para hacer creer su nacimiento en Egipto.

La importación de las Indias a Damietta no hace dudar al doctor Eck, y es de opinión de que su aparición fué precedida de un abandono en las observaciones cuarentenarias y de un defecto culpable de vigilancia sanitaria por las autoridades competentes.

La acusación, formulada de esta manera en un documento oficial seguramente es grave, y también perfectamente legítima.

¿Qué precauciones hay que tomar para el porvenir? Mr. Eck no disimula en declarar que el Consejo de Sanidad de Alejandria (internacional) hay que modificarle.

Actualmente se compone de veintidos miembros; no cuenta mas que doce que sean independientes para tomar las medidas enérgicas que preservá la Europa.

Los otros diez están mas ó menos bajo la dependencia del Gobierno egipcio ó de la diplomacia británica.

No insistiremos mas tiempo sobre esos vicios de la organización de la profilaxia sanitaria en Egipto.

El delegado del Gobierno ruso concluye diciendo:

«Urge la necesidad de la orga-

nización cuarentenaria; me-
prudente que los Gobiernos euro-
peos están en el deber de precipi-
tar con urgencia su realización».

Con los sucesos de Sudan ninguno en Egipto piensa en el cólera; éste ha desaparecido, es verdad, pero cuidado con el año 1884. Así el delegado de Rusia, como los de Francia y de Alemania, sin contar la intendencia de Sanidad que es de la misma opinión, el cólera fué importado de la India.

Me adelanto mucho en mis correspondencias, declarando mi opinión sobre este punto delicado, y con satisfacción veo que las eminencias médicas han dado su dictamen en ese mismo sentido.

(El Corresponsal.)

La *Nueva Era* ofrece dar contestación temp ada y cortés á nuestro artículo.

Siga así el colega y verá como se enfadan los conservadores.

En cuanto a las filas de los disidentes renacerá la calma; lo sabemos y lo esperabamos.

Adelante.

El jefe de la Izquierda Sr. don Bernardo Manuel de la Calle, se encuentra totalmente restablecido y ya se ocupa de los asuntos políticos que le estan confiados.

Con tal motivo esperamos que todas las fuerzas liberales de la provincia, se fusionen y se preparen para el ataque a los conservadores.

Tacto de codos.

El Sr. D. Marcelino Martínez, Vice-presidente del comité izquierdista, que se ha quedado en cama unos cuantos días, se encuentra muy aliviado de su pequeña dolencia.

Nos alegramos.

Sarah Bernhardt ha dado el día 20 un escándalo que está siendo objeto de las conversaciones del

boulevard, según telegrama recibido de Paris.

El suceso dramático y escandaloso es este:

Maria Colombier, actriz que acompañó a Sarah Bernhardt a América como amiga y «cronista» de viaje, ha publicado un libro ferroz contra su antigua compañera, en el que saca a luz una porción de sucesos de la vida íntima de Sarah Bernhardt.

El libro ha aparecido con nombre supuesto, pero la ofendida, al tener conocimiento de él, se dirigió á casa de Maria Colombier, entró furiosamente, le cruzó la cara á latigazos, la golpeó y le desgarró el vestido con un puñal.

Juan Richepin, el poeta y autor dramático, amigo íntimo hoy de la célebre trágica y que la acompañaba en este asalto, hirió con un puñal también a M. Sudan, periodista que, por su parte, protegía á Maria Colombier.

Por otro lado, Octavio Mirbeau, director del folleto semanal *Les Grimaques*, que se distingue por la violencia de sus ataques acusó á otro periodista, M. Bennetain, de ser el verdadero autor del libelo contra Sarah Bernhardt.

Bennetain desafió á Mirbeau; efectuóse el duelo, y el primero quedó herido, según cuenta *La Epoca*.

Cuando lleguen los periódicos de Paris que den cuenta de estos sucesos, ampliaremos estas noticias

as t-

El *Correo de Andalucía*, de Málaga, dice que se ha desarrollado en forma imponente la enfermedad variolosa, y que las autoridades locales no toman todas las medidas necesarias para evitar la propagación del mal.

El colega dice que de las clases pobres mueren á centenares.

La prensa de la Coruña publica los detalles del incendio ocurrido en el vapor *San Agustín*.

Un bergantin inglés condujo el martes á aquel puerto 31 naufragos del mismo que, como saben nuestros lectores, se incendió á 150 mil asde la Coruña.

Era uno de los mejores vapores del marqués de Campo, y habia salido de dicho puerto con rumbo á Liverpool el sábado por la tarde, llevando a bordo 77 personas entre tripulantes y pasajeros.

A la una de la tarde del domingo se notó fuego por el callejon de babor de la primera cámara y hueco que hace el torno de la cocina. Instantáneamente se propagó á lo largo del buque, y los tripulantes, sobrecojidos del natural temor, lanzaron al mar los botes, en medio de dos peligros á cual mas terribles: el fuego y el mar, embravecidos por un temporal violento.

Cuatro lanchas fueron, pues, arrojadas sobre montañas de espuma. En tan crítico momento pasaba por allí cerca el bergantin inglés ya citado, y con gran esfuerzo pudo acercarse al vapor y recoger la gente de los botes.

Tan triste escena ocurría ya anoche, en medio de oscuridad completa; así es que, desatado un calabrote que sostenía uno de aquellos, desapareció el barquichuelo y con él un infeliz tripulante.

El bergantin salvador se aguantó toda la noche, á pesar de los

rigores del temporal, sin perder de vista al *San Agustín*, que continuaba ardiendo.

Al amanecer del lunes pasó aquel buque á barlovento de éste, y en él se ofreció á la vista, sobre el castillo de popa, el capitán señor De Juan, el primer oficial señor Requejo y ocho ó diez tripulantes, adoptando todos con sin igual heroísmo las medidas que requería tan crítica situación.

El cónsul de España en Londres ha teleografiado al ministro de Estado que según declaraciones de los 14 naufragos que se han presentado en dicho consulado, han perecido el capitán y el segundo de dicho magnífico vapor.

De la relación confusa que hacen dichos naufragos, se infiere que han ocurrido otras desgracias.

Los nombres de los salvados que han llegado á Londres son: Antonio Calafell, Gabriel Calafell, José Repeto, Juan Wilson, Antonio Fernandez, José Franco, Antonio Rodriguez y los fogoneros José Valls, Nicolás Marquez, José Mendez, Marcos Moll y José Antonio.

El agente del marqués de Campo en Londres se ha ofrecido para todo lo que fuere necesario, y ha dado las mas expresivas gracias en nombre del opulento naviero, al capitán del buque noruego cuya tripulación se ha portado tan brava y humanitariamente en las

tes y en las circunstancias por que pasó el *San Agustín* antes de zozobrar.

La Patti, que se halla actualmente en Nueva-York, posee mas de un millon de francos en diamantes y piedras preciosas, que son para ella un manantial perenne de angustias.

Cuando sale á la calle, jamás lleva joyas de valor, temiendo ser víctima de un secues ro; y siempre que canta la *Traviata*, en donde se presenta con un magnífico collar de turquesas, cuatro hombres armados salen media hora antes de comenzarse la función, conduciendo el estuche que contiene la valiosa joya.

Estos cuatro hombres tienen orden de no perderla de vista mientras está en escena, y cuando vuelve á su cuarto, encierra el collar en el estuche y vuelve éste a ser conducido á la fonda, custodiado por los cuatro guardiaues.

INGLATERRA Y MARRUECOS.

Los siguientes datos, extractados de una correspondencia dirigida desde Tanger á nuestro digno colega «El Eco de Centa» probarían,—si de ello no estuviésemos convenidos en España,—la poderosa influencia que prevalece en la corte de Mul-y-el-Hassan, y el deseo siempre creciente que á Inglaterra anima de que Marruecos adquiera, en breve plazo, una importancia militar que á España conviene conocer, por lo que en lo porvenir pudiera comunicarse á nuestro poderío é intereses al otro lado del Estrecho.

Sabidos son los procedimientos que el Reino- Unido suele poner en práctica para recabar garantías a su comercio. El exceso de

producción de sus fábricas y la difícil colocación de sus géneros en la multitud de mercados que ha sabido abrirse en ambos continentes, hace años que empieza a preocupar la atención de los estadistas ingleses y no es extraño, que apelando a todo género de recursos y sabiendo que na ha vedado para la nación comercial por excelencia cuando existe por medio una guinea, traten de ir preparando en el Norte de Africa nuevos terrenos que bayan de explotar en su provecho y beneficio exclusivo en plazo no lejano, aun cuando para ello y con objeto de alejar a los demas esta los de una competencia que pudiera perjudicarles, tuvieran que vender al Sultan, no ya el deshecho de sus parques y los usados trajes de su ejército sino el mas potente acorazado ó el mas veloz de sus torpederos.

Pero dejando á un lado consideraciones que vienen a justificar nuestra apatía y nuestra inercia, que autoriza, consiente y tolera, que otros hagan en aquel territorio lo que siempre debió estar reservado para nosotros,

tamos por hoy nuestras apreciaciones á la transcripción de los

estados, y los cuales, llamamos atención, no del gobierno que poco se preocupa de estos asuntos por lo que vamos viendo, sino de nuestro país, ávido siempre de que le proporcionen emociones tan gratas como las que hemos experimentado al leer los siguientes párrafos.

«Las fuerzas militares del Imperio son en los actuales momentos de inferioridad é incapaces ciertamente de hacer frente a las de cualquier potencia europea.

Esta inferioridad no pesa desapercibida para el Sultan; y á objeto de evitarla, hace años que aprovecha los conocimientos de un distinguido oficial inglés para instruir su ejército y colocarlo á la altura de los de Europa.

La experiencia ha demostrado que no en balde escogió bien el emperador al encomendar al coronel Mac-Lean esta difícil empresa.

Este oficial se halla constantemente en la Corte; organiza gradualmente las fuerzas del imperio, siguiendo los adelantos europeos y goza de una gran popularidad entre todas las clases sociales, que aprecian en cuanto valen sus servicios.

S. M. se halla decidido á ordenar la construcción en Tanger de baterías para cañones Armstrong de 20 toneladas adquiridos recientemente.

Se asegura también que abraza el propósito de fortificar algunas otras ciudades de la costa.

CONGRESO.

Sesion del 21 de Diciembre de 1883.

PRESIDENCIA DEL EXCMO.

Sr. D. Praxedes Mateo Sagasta.

Abierta a las tres menos cuarto de la tarde, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

El señor Daban reproduce un proyecto de ley sobre colonias militares.

El señor ministro de la Gobernacion recuerda lo del telegrama del gobernador de Santander, y dice que lo contenido por los periódicos publicado no es auténtico, añadiendo que el gobernador nada hizo por su parte, limitándose a trascribir las opiniones de los liberales de aquella provincia.

El Sr. Gonzalez Blanco pide lectura del telegrama original, y despues de leído por el señor Morret, el orador hace notar la diferencia que existe entre el publicado por la prensa y el original, extendiéndose en consideraciones sobre la extralimitacion de facultades del gobernador al juzgar las opiniones del presidente del Congreso.

Dice que la prensa, haciendo eco de la opinion pública, ha dicho que el telegrama en cuestion estaba confesionado en un centro oficial, y que tenia por objeto influir en el curso de los sucesos, y hasta del poder moderador para sucesos, ulteriores.

El señor ministro de la Gobernacion pide, y hasta exige, pruebas de lo dicho por el señor Gonzalez Blanco, asegurando que ni el ni el Gobierno han dado participacion de ningun genero en el telegrama.

El Sr. Gonzalez Blanco manifiesta que habia hablado hipotéticamente.

El señor ministro de la Gobernacion: En ese caso nada tengo que decir, porque la prensa puede manifestar lo que guste.

Sin discusion fueron aprobados los dictámenes de la comision de actas sobre las de Granollers, Villacarrillo, Cádiz, Mondoñedo, y Castellteruel, proclamados diputados respectivamente los señores Ferratges, Parra y Aguilar, conde de Niebla, Garrido Entrada, Martínez (D. Cándido) y Pons y Montells, habiendo jurado el cargo todos menos el Sr. Parra.

Se aprobó así mismo el dictamen acerca de los señores diputados que tienen derecho a formar parte del tribunal de actas graves.

El Sr. Presidente: No habiendo mas asuntos de que tratar, para la próxima sesion se avisará a domicilio.

Se levanta la sesion. Eran las tres y media.

SENADO.

Sesion del día 21 de Diciembre de 1883.

Presidencia del excelentísimo señor duque de la Torre.

Abierta a las tres y cuarto de la tarde, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

El señor Medina Vitorica: abierta a la expectacion la linea del Noroeste que ha llevado la esperanza y la prosperidad a aquellas regiones, ruego al señor ministro de Fomento que dé im-

pulso cuanto sea posible a la construccion de las carreteras de Galicia.

El señor ministro de Fomento contesta satisfactoriamente.

El conde Pallares reproduce, a nombre de otro senador ausente, un proyecto de ferro-carril de Calatayud a Sagunto.

El señor ministro de Fomento; Señores senadores: en la sesion anterior un señor senador ha dirigido, no sé si preguntas o ocurrencias al ministro de Fomento; pero sea lo que quiera, yo agradezco al señor Fernandez y Gonzalez sus palabras, porque ellas me proporcionan la ocasion de rectificar errores que la maledicencia va depositando en todos los oidos con notorio perjuicio de la justicia.

Yo no sé si voluntariamente, o por ignorancia, el señor Fernandez y Gonzalez se ha hecho eco en este sitio de esos malignos rumores, pero lo que sí sé es que si el señor Fernandez y Gonzalez como senador, puede ignorar ciertas prácticas administrativas, como decano de la Facultad de Filosofia y Letras S. S. no puede desconocer de quien depende y como se resuelven los expedientes a que S. S. ha hecho referencias.

Lo que hay en este asunto es que un interesado ha solicitado del ministro de Fomento y con arreglo a precedentes que estan aqui a disposicion del Senado, la dispensa de determinadas asignaturas en el grado de doctor.

Este expediente paso al Consejo de Instruccion publica, y este alto cuerpo consultivo informó de acuerdo con la concesion, con cuyo informe se conformo el ministro de Fomento; de manera que el Sr. Gonzalez Blanco ha

depende al ministro, sino al Consejo de Instruccion publica, aunque el ministro le asuma como correspondiente.

Pero de cualquier modo, como ese cuerpo consultivo aconseja y el ministro de Fomento concedio la dispensa de esas asignaturas y el Sr. Hernandez y Gonzalez es decano de la Facultad de filosofia y letras, a que esas asignaturas pertenecen, resulta aqui un dilema: o S. S. cumplio con lo que le mandaban sus superiores jerarquicos, o no cumplio no veo cual sera la honrra que el Sr. Hernandez haya ganado con delatar un delito, digamoslo así de que S. S. es cumplido.

NOCHE-BUENA.

Aunque el que haga el almanaque ponga todo su empeño, la noche del 24 de Diciembre no puede ser una mala noche.

Si llueve a cántaros, bajo el techo del hogar doméstico se ríe el hombre del aguacero. Si nieva en las calles, y la ventisca lleva en sus brazos helados la pulmonía, la chimenea y el brasero se burian del termómetro.

Noche feliz, noche dichosa! El hombre lo vé todo de color de... magro, durante sus doce alegres horas. Y si es verdad que las rosas no le prestan sus perfumes, no hay casa donde no huela a cocina, que es el aroma de la poesía en prosa.

Desde que el Sol nos deja para llevar a otras regiones sus besos templados, que tienen algo del beso maternal, las calles se piezan a quedarse solitarias. Algun que otro pavo rezagado, vá barriente con las derrengadas alas el pavimento. El sastre que salió a entrega

el último pantalón, vuelve al taller. Suena una voz de bajo pellejudo: es la zambomba que se temple para el concierto. El gato, abandonando su amor que tiritaba en el tejado, permanece en la cocina esperando la piltrafa; que también hay quien deja las pasiones por el condumio. Y toda la vida y todo el movimiento, afluyen al comedor, y todas las alegrías llevan un tufillo a escabeche, que no pueden disimular por muy espirituales que sean.

La Noche-Buena es la fiesta de los patriarcas. A mí me parece que todos los viejos cumplen años el 24 de Diciembre. Eso de las 60 navidades lo está pregando a veces.

Unos recuerdan, mientras cenan, que la sopa estuvo mejor el año pasado. Otro elogian el besugo anterior, que cumplió con sus deberes sabrosos de una manera intachable. Algunos sujetos se limitan a remojar su pan con lágrimas, la salsa más barata que se conoce.

Se observa que el vino pileon de Noche-Buena, es más pacífico que su hermano el vino del primer día de Pascua. Los borrachos de la Noche-Buena se conducen con cierta alegría pastoral, que se traduce en sueño profundo. Pero el 25 de Diciembre, el esmalta siempre el génio del asesinato con cuatro ó cinco víctimas.

Si fuera posible que un inmenso fonógrafo retuviese el ruido que hacen 16 millones de mandíbulas españolas, mientras devoran la cena de la Noche-Buena, para repetirlo unos cuantos días despues, entordeciriamos seguramente. Y debe ser cosa curiosísima esa fotografía del sonido, a ser posible reproducirla fielmente. Sorprender la masticacion silenciosa del que engulle magras suculentas; copiar el ruido de los cansados dientes que rocen hueso, en que ya se ha cebado otra gula; reproducir e chasquido juvenil de muelas capaces de triturar una piedra; fingir la lenta y trabajosa molienda de una boca ecloguaria; y todo esto mezclado con el ruido de los platos...

sonar de los platos, que no queda de la cena, más que algunas cuentas sin pagar...! La humanidad que nazca, no podria menos de asustarse del eco de sus groserias.

Pero volvamos a casa; ó mejor dicho, a casa del vecino. Bosques de romero olorosos, finjen un perfumado monte en el rincón mas espacioso de la sala.

Los reyes magos, pintados por sus enemigos, van al trote de sus caballos de barro, en pos de una estrella de hoja de lata. Un buey y una mula de cuerpo entero, como el retrato de algunos hombres grandes hacen su centinela al pié del pesebre.

Un villancico, otro, y luego otro, todos en romance, para mayor facilidad del poeta anónimo que los ha sacado de su cabeza, aturden los oídos.

El zambombista desliza su mano húmeda, por el carrizo; gruñe el instrumento; se agitan las metálicas rodajas del pandero, que tiene algo del bombe y de los plátanos; circula la copa con el anisado; la riquísima torta se deja despedazar; y aquel coro de voces paganas y creyentes en una pieza, tal vez sin acordarse, festejan el aniversario de la dignificación humana; y aquel niño inanimado, sonriente y bello a pesar de las injurias del teo escultor, se agranda poco a poco, hasta llenar el orbe, pasando a ser el Cristo desde la cuna del Mesías.

Entretanto, los recuerdos caen del cielo nublado de las penas; unos lloran mientras beben el vino dulce, ese llanto de la alegría otros suspiran mientras cantan; y todos tienen en el pecho un convidado a quien no es posible negar su parte de júbilo; que el recuerdo del bien perdido ó deseado, no se puede echar a puerta ajena.

Hay penas que se lloran para dentro, y todas esas nos acometen

en Noche-Buena. La mujer amada, y muerta ya para tormento del alma, se nos aparece más bella. Nuestra anciana madre es más venerable. El hijo perdido tendria ahora...! y al llegar aqui, lágrimas que ahogan, vienen a mojar el cálculo de la aritmética de los recuerdos.

Sin los pedigueros la Noche-Buena seria deliciosa, como que durante alla come el espíritu y el estómago se atiforra. Pero el aguinallo es la nube del cielo pascual, así como las natillas son su rocío, y los borrachuelos sus dulces granizos.

Passis por una confitería: los rosos os piden que los compréis.

Las banderolas con que algunos industriales decoran la floreada harina, os hacen también señas. ¿Quién se queda sin mantecados, y sin tortas y sin tortillas? Preciso es que la miseria pase estos días grandes disgustos, porque la humanidad parece millonaria. Hay quien gusta un dineral en peras de agua, y quien emplea un tesoro dignidad para no robarlas, y se contenta con comerlas con la vida.

La Noche Buena es el bondadoso anciano que nos dice: ¿te acuerdas? ¡hoy hace 1881 años que te hice hombre! Y como los viejos se vuelven niños, resulta a la vez fiesta infantil y fiesta de los que piensan.

Ya se vá convenciendo. Desde que Sarasate ha probado la superioridad del violín, el rabel tiene eso que llaman cordedad del génio. Apenas se exhibe, apenas suena, apenas se atreve a leer su inflada vórga, donde tanto sonido espeluznante reposa, pero otras veces, el rabel, a may y base de las orquestas pastoriles, no podía faltar con su vocación de triple depravada. ¡Qué sonatas solía regalarnos el rabel en sus buenos tiempos!

Todo violinista que empieza es un rebelista que acaba. La música pastoril y campesina de «Gillermo» de «Sonámbula» la oyeron sus...

caso debió ocurrir en Judo, porque solamente en los alrededores de Balen son tolerables los rabelos.

Un amigo mio, que hace poesía hasta cuando cena, ha observado que en Noche-Buena son los mantecados más blancos, más tiernos el pan, más sabroso el potaje, menos traidor ese alcohólico vinillo de la tierra; y yo lo creo sin vacilar, porque en Noche-Buena la hada de la alegría estendiendo maravilloso velo sobre las cosas, que así como parecen más bellas al caer la tarde que se lleva los pesares del día y nos deja la esperanza del porvenir, ganan en color, en luz y en forma, vistas a través de esos lentes que usa el alma cuando quiere desear la miopía de los pesares.

¿Añoche fue? Las estrellas brillaron mas intensamente; Era que se las comía la envidia. La felicidad subia en olas de confortales eufonios hasta el cielo, cánticos glogiosos, coplas populares, rumor de platos vacios, chequeos de copas cristalinas, versos sonoros, cargadas fomerías y de las otras (que no siempre hemos de ser esclavos de las frases hechas), todo en armónico pronunciamiento, si no se asusta el lector, oyes desde el mundo, ni extendiere los satisfechos; fue el quejido de los que sufren porque aun cuando a cada copla que lanza el hombre sigue el estrebillo de la trizteza, para oírlo es menester llorar en noc e Buena, y eso más es posible, por muy poco aguinaldo que la felicidad nos diera el año anterior.

«Post scriptum.—Por si no lo saben Vds: anoche despues de la cena, nos regalo el Tiempo, a flor muy delicosa, un poema: Eos doce meses perdidos, son los unicos muertos vistos en la ruada batalla de Nochebuena,

Juan J. RELOJILLAS.

GACETILLAS.

Advertencia.—Por la festividad del día y siguiendo la costumbre establecida, mañana nosaldra nuestra publicacion.

Los sentimientos.—Y damos nuestro mas sentido pesame a nuestros partiscuáres amigos los Sres. Rioseco por la sensible desgracia que acaban de experimentar con la perdida de su Sra. Madre.

Descarrillo.—El tren num. 262 de mercancías descarriló el Domingo a la entrada de la Estacion del Puerto de Sta. Maria no habiendo que lamentar afortunadamente desgracias personales.

Caridad.—Una infeliz viuda con seis hijos, que acaba de tener la desgracia de ver morir a una hija de 17 años y que se encuentra en la mayor miseria, nos ruega supliquemos a las personas caritativas sirvan socorrerla, aliviando así su angustiosa situacion. Vive Plaza del Balon num. 1.

Misa del Gallo.—Añoche estuvieron sumamente concurrido todos los templos donde se celebró la misa de gallo; y en alguna era casi imposible poder entrar, no siendo el bullicio motivo alguno para que se quebrantara el orden en lo mas minimo.

Durante toda la noche no cesaron de transitar por calles y plazas la gente de buen humor que acostumbraba a celebrar esta fiesta con palmas y cantes.

En Jerez.—Tendra lugar en el día de hoy en la Plaza de Toros de una funcion variadísima de ejercicios gimnásticos y acrobáticos. Pero el mejor aficionado que el público puede tener para asistir al espectáculo, sera la asocion del célebre aeronauta D. Enrique Bendet quien se elevara en su magnifico globo. La fiesta promete ser sumamente animada.

Detenido.—Lo ha sido en Puerto Real un sargento que dijo llamarse Salvafor Estanislao, y ser encausado por robo de prendas.

Nombramiento.—Ha sido nombrado secretario del Comandante de la Direccion de Sanidad del Puerto de Santa Maria, el señor D. Gregorio Caramés.

San Fernando.—Nos continúan habiéndose reorganizado por sufragio universal, el comite republicano federal historico de aquella ciudad el Domingo 16 del comite Diciembre, concurrendo 1.228 votantes. He aqui la candidatura elegida, Presidente honorario.

Ciudadano.—Luis Blanco.

Presidente efectivo.—Jose Moreno Lopez.

Vice presidente.—Cristobal Dominguez Camero, Manuel Rey Delgado.

Secretarios.—Pedro Lopez Cañas Felix Rivera Moreno.

Vocales.—Fernando Znao Torres—Antonio Camacho—Juan Faulbime—Gaspar Garcia Trujillo—Carlos Clemata; —Jose Aragon,—Juan Mendoza—Manuel Roman Carrillo—Juan Rendon Rojas—Francisco Perez—Nicolas Rodriguez.

Antiguo Ateneo de Cádiz Arbol núm. 5.—El Martes 25 de corriente, celebra esta Sociedad reunion de confianza de 8 a 12 de la noche.

Queda abierta la matricula de socios hasta el 15 del actual. Cádiz 9 de Diciembre de 1883.—El secretario, F. M.

Las Filipinas.—La sociedad que con este nombre viene actuando en la calle de Juan de Anda, celebra el Domingo 23 reunion de confianza de ocho a doce de la noche.

Los señores socios que deseen billetes pueden recogerlos en Secretaría.

Gran sastrería.—Santiago Ratto, Aneha 16.—Confesion de toda clase de trajes para militares y paisanos. Excelentes géneros extranjeros y del reino.

D. Juan de la Vega Preval, cirujano dentista.—Duque de Tetuan, 22, principal.

